



Nyíracsádi ÉLET

XIV. évfolyam 8. szám

Nyíracsád havonta megjelenő lapja

2005. szeptember

„A NÉPNEK ÉRTELMI NEVELÉSÉBEN FEKSZIK LEGBENSŐBB MEGGYŐZŐDÉSEM SZERINT EZEN HAZA EGÉSZ JÖVŐJE!”

/ Báró Eötvös József 1868 /

Dr. Katona Gyula polgármester ünnepi beszéde



Iskolaavató, névadó, tanévnyitó

Tisztelt Vendégeink! Kedves Tanulók!

Amikor a mai napon Igazgató Úr megnyitja majd a tanévet, egy teljesen új iskolában kezdődik meg a tanítás csüörtökön. Ugyanezt mondhatom a Kossuth



A névadó feliratának teleplezése

Az oktatás ügye a település jövője

Dr. Bujdosó Sándor helyettes államtitkár beszédéből

Egy település életében az oktatás ügye, állapota meghatározó jelentőségű, hiszen nem csak az éppen iskoláskorú gyerekekről, hanem a település társadalmának jövőjéről szól.



Dr. Bujdosó Sándor beszédét tartja

utca 23. szám alatti iskola épületéről, hiszen az ottani 6 tanterem is az összes egyéb helyiséggel teljesen megújult. Ha majd itt belépünk az épületbe, a korszerű tantermekben, nagyrészt korszerű felszerelésekkel, iskolabütorokkal találkozunk.

Hosszú út vezetett ideig! Ha az idősebbek emlékezetében felidézem a múlt század közepének iskoláit, akkor ti, fiatalok szinte hihetetlenül fogadjátok az elhangzottakat. Volt nálunk vaskapus iskola 4 tanteremmel, 3 szolgálati lakással, volt dombi iskola, református iskola, aszszonyrészi iskola, buzitai iskola,

de még Guthon is volt egy tanuló csoport, mely Boros Bandi bácsi iskolájában tanulta a betűvetést. 1959-ben készzen lett 2 tanterem egy szolgálati lakással a Kossuth utca 23 szám alatt és az 1961-62-es tanévet az akkori diákok egy része az emeletes iskolában kezdte itt, a Szatmári utca 8. szám alatt, mely épületben 8 tanterem volt villany és mindenféle közmű nélkül.

Számotokra már szinte teljesen hihetetlen, hogy akkor még lámpával világítottak és a régi iskolákban pedig 4 tanuló ült egy padban, közepén a tintatartóval. Mindezeket csak azért mondom el, hogy legyen számotokra is összehasonlítás és higgyétek el mindazt, amit a nagyszületek a régi iskolákról elmondanak.

Az itteni 8 tantermes iskola többször került korszerűsítésre, legutóbb 1985 évben, amikor hozzáépült 4 tanterem, tornaterem és egy 600 adagos konyha.



Szalagátvágás után

Mindezek ellenére az ezredfordulóra a rekonstrukció elkerülhetetlenné vált.

A református egyház visszakapta Dózsa úti épületét, a görög katolikus egyház pedig a Kossuth u. 5-7. szám alatti volt egyházi ingatlanát. A mostani bővítéssel és a rekonstrukcióval azt terveztük, hogy a tanítás 2 épületben történjen.

Ennek érdekében az Önkormányzat képviselő-testülete 2000-2001 évben is pályázatot nyújtott be címzett támogatás elnyerésére. Ebben még az uszoda építését valamint a konyha rekonstrukciót is szerepeltettük. 2002-ben igényünket a lehetőségek szerint csökkentettük.

A Belügyminiszter Asszony, Dr. Juhász Lévai Katalin országgyűlési képviselő kezdeményezésére javasolta a Kormánynak a 227 millió forint Parlament elé



Dr. Juhász Lévai Katalin ünnepi beszéde

terjesztését. Az Országgyűlés megszavazta a kért összeget. Az épület bővítés és rekonstrukció terveit a KELET-TERV Kft. készítette Szőke Lajos tervező által. Bonyolításra és műszaki ellenőrzésre a BERÉP-TERV Kft.-t választottuk, melynek vezetője Elek József mérnök Úr.

A közbeszerzési eljárás során 5 pályázat érkezett, melyek közül a MOBIL Bt. ajánlata volt a legkedvezőbb, viszont ez is közel 400 millió forintról szólt. Az elnyert támogatási összeg ugyan-



Ünnepség utáni vendéglátás

akkor mint említettem 227 millió forint volt. A tárgyalások során az eredeti cél meghagyása mellett csökkentettük a műszaki tartalmat és így, mintegy 300 millió forintra kötöttünk szerződést. 73 millió forintról az önkormányzatnak kellett gondoskodnia.

A beruházás 2003. őszén kezdődött úgy, hogy közben a tanítás mindvégig zavartalan volt. A hiányzó összegre pályázatot nyújtottunk be a Regionális Területfejlesztési Tanácshoz, ahol a 2004. évben még elnyertünk 35 millió forintot, így csökkent az önkormányzati költségvetésből finanszírozandó összeg. A kivitelező a tantermek felújításával kezdte a munkálakat, majd 2004. szeptemberére elkészült az aula és ez év nyarára beépült a tetőtér is, megtörtént a teljes rekonstrukció. A Köznevelési Alapítvány 4 millió forinttal támogatta a könyvtár és tanterem berendezését.

Nem kívánom felsorolni, hogy mi minden épült, hanem kérem, erről személyesen győződjön meg mindenki. Van egy XXI. századi iskolánk, viszont még az uniós követelményeknek megfelelően 2006-ban át kell alakítanunk a főzőkonyhát, és remélhetőleg a következő ciklusban az uszoda is megvalósul.

Tisztelt Vendégeink!

Nem volt könnyű mindezt megvalósítani. Már az induláskor voltak kételkedők, sőt mondhatom, azt is, hogy akadályozói ennek a beruházásnak. Ennek ellenére határidőre, szakemberek szerint is jó minőségben, a szeptemberi tanévkezdésre a tanulók rendelkezésre áll az épület.

Láthatjuk, hogy a hátsó kerítés nem éppen illik az épülethez. Ez év nyarán pályázatot adtunk be egy új kerítés létesítésére a Pénzügyminisztériumba és a Pénzügyminiszter Úr szerint, reménykedhetünk a kedvező elbírálásban.

Engedjék meg, hogy az ünnepség keretében köszönetet mondjak a tervezőnek, a kivitelezőnek, alvállalkozóinak, a bonyolítóknak, az iskola vezetésének, és az iskola valamennyi dolgozójának a megvalósítás érdekében tett korrek együttműködésükért.

Nyíracsád, 2005. augusztus 30.

Dr. Katona Gyula
polgármester

is, amely minden olyan nagyobb településnek a sajátossága, mely tovább akar lépni, messzebbre tervez.

Ha csak az elmúlt évek – általam ismert – megvalósult fejlesztését nézzük, biztos mondhatjuk, hogy a település képviselő-testülete, polgármestere a lakosság által megfogalmazott igények teljesítéséhez a lehetőségekhez „okosság” is párosított, kihasználva a különböző pályázati lehetőségeket.

Itt minden évben történik fejlesztés. 2002-ben az önkormányzat elsősorban az utak felújítására, felszíni vízvezető rendszer építésére koncentrált. 2003-ban, a település saját erejét központi céltámogatással párosítva, megkezdődött, majd az elmúlt évben befejeződött a 664,4 millió forint

összköltségű szennyvízelvezetési és tisztítási beruházás. A település önkormányzata még 2003-ban a települési hulladék közszolgáltatás fejlesztésének támogatására pályázva több mint 8 millió forint összköltséggel hulladékgyűjtő sziget alakított ki. Az európai uniós pályázati lehetőségeit kihasználva került sor a magtár felújítására, kiállító terem kialakítására. Ebben az évben 226,9 millió forint címzett támogatással immár megvalósult az a közel 300 millió forint összegű beruházás, amely az iskola bővítését és a meglévő épület korszerűsítését eredményezte.

Úgy gondolom, ebben a településben megvan az az erő, mely ösztönzi az itt lakókat arra, hogy mindig többet akarjanak. Ennek alapja a jó közösség, mely, ha

kell, egyéni érdekeinél előbbre helyezi a települését. Úgy látom, itt ilyen szellemiség, közösség van jelen, ezért válnak itt az elgondolások mindig tette, és szolgálják fejlődésük gyorsulását, a település gyarapodását. Kívánom, az Önkormányzatnak, a lakosságnak, hogy ezen az úton haladva, néha megpihelve ilyen örömteli ünnepen, mint a mai, olyan célokat kitűzve munkálkodjanak, melyet eredmények kísérnek.

Ezekkel a gondolatokkal kívánok további jó munkát és sok sikert.

Nyíracsád, 2005. augusztus 30.

Dr. Bujdosó Sándor
Belügyminisztérium
helyettes államtitkára

Malom Galéria

Megnyílt: 2005. június 22. 14. 00

I. rész

A képzőművészet helyi képviselőit, művészeti, népművészeti eredményeket, felmutatókat szeretnénk bemutatni, ajánlani szíves figyelmükbe.

Nem szakszerű bemutatásról, kép/szoborelemzésről lehet itt szó, csupán az öröm kifejezésének alkalmáról: hogy ilyen hely született, mint a **Malom Galéria**.

FŐNIX MADÁRKÉNT KINÖVE MALOM ROMJAIBÓL

Az alkotók bemutatásához a helyzet reménytelen, mert mindnyájan ismerjük őket.

A helyzet reménybeli: mert figyelemmel kísértük munkásságukat. Nemesak törekvéseiket, hanem emberi kvalitásaikat is ismerjük. Itt most a produktum a lényeges. Hogy bennünket megszólítson; valami gondolatot gerjessen, hogy érezzük, itt valami történik. Hogy tetszsen.

Persze mégsem ilyen egyértelmű ez és a névsor más-más kvalitásokat, márkákat jelez.

Mindnyájan alkotó emberek.

Mindnyájan művészi értékeket képviselnek.

Kik ők?

Nyíraczádon született, Nyíraczádon munkálkodó, nyíraczádi kötődésű, nyíraczádi végállomású alkotókról van szó. Ki-ki milyen módon vagy akár többirányúan érintetten is tartozik Nyíraczádhoz.



Kiss József képei között

A galériába belépőt **Kiss József** képei kísérik be.

Jelenleg egészen nagyméretű alkotásokat készít. Egy korszaka is lehetne ez. És nem csak a képek méretei alapján. Képein az emberi „belső” impresszív, expresszív lenyomatai a jellemzők. Hajnalfény, Verőfény. Játsszik a színekkel. Ért hozzá. Szép színek, elmerül bennük az ember.

Élvezi a napot, élvezi az életet: Alkony; az Ősz muzsikája. Víziók és megformálásuk. Erősebb, máskor líraibb tónusok. Ha zene szólna mellettük, az

mollban hangzana. Máskor meg dúrban. „Erő lendület, expresszivitás, ugyanakkor lírai finomság az érzelmek és a hangulatok impresszív jelenléte.”

Az angyalokkal is barátságban van: Töprengő, intő, visszanező angyalt formál.

A biológianár természetszeretetét is észrevehetjük pl. a Zápor, Vihar előtt című képeknél. Sokszor este, éjjel fest. Ha ilyenkor hazafele menet találkozunk vele, biciklijéről kiint, vagy nem, gondolatban még a műteremben van, valamit még holnap be kell fejeznie.



Dr. Kövér József a tárlaton

Dr. Kövér József szobrász munkái mindenki számára érthetően fogalmaznak. Korrekt mondanivaló, szinte megjelenik az **ábrázolt**, vagy követhető, megérezhető a gondolat. Egy embert, vagy ha egy érzést ábrázol, Petőfit szobrot, vagy Faludi grafikát. Petőfi indul a lépcsőn, vagy már úton van, aztán már nincs lépcső, és alóla is elfogyott. Petőfi nagyságát, sorsát pontosan mutatja a szobor. De a Faludi grafikán pontosan látható az idős író bölcsessége, életszeretete, huncutsága.

Érthető, szép, egyszerű, amit a munkáin, lehet látni. Ezért olyan élmény nézni a szobrait. Felemelőek. Mint a jóknál ez szokásos.

Többeknek Nyíraczádon volt az első önálló kiállítása.

Nyíraczád az indító falu, ahol támogatást is kaphatnak az alkotók.

Egyik másik alkotásuk a mindennapjaink része, hiszen:

- Köztéren, a Petőfi téren látható Kövér József Fohászokodó c. szobra

- A házasságkötő teremben Kiss József triptichonja, hármasképe

- Milák Róbert tájképe az önkormányzatnál.

- De a jelenleg külföldön tartózkodó Szarvák Antal Nyíraczád címere is naponta mutatja magát a nyíraczádiaknak a Vécsei kúria parkjában.

Ahogy például Debrecennek Medgyesy Ferenc, Holló László, a Balatonnak Egri József, úgy Nyíraczádnak az itt kiállítók, és a jövőben kiállítási lehetőséget kapók a védjegyei.

Az biztos, hogy szerencsés csillagzat alatt születtek, meg jó időben, jó helyen vannak a kiállítók: mert tehetségük, a művészetek, a népművészet iránti fogékonyságuk találkozott egyfajta fogadókészséggel.

Szakkörök, művészeti oktatás, egyéni órák lehetősége mellett, ime itt egy állandó kiállítás, ime itt egy időszaki kiállítások sorának lehetősége.

A pályázat pedig lehetővé tette, hogy ilyen nyilvánosságot kapjanak.

Egy újabb vára --Nyíraczád életében-- a művészetnek: a Malom Galéria.

Ez jó a helyi művészek fejlődésének, kibontakozásuknak, kiteljesedésüknek. Jó a falunknak, jó az idelátogatóknak. És jó érzés a pályázó önkormányzatnak, a pályázást szorgalmazó és gondozó polgármesternek Dr. Katona Gyulának.

Saját formavilága van. Nála „A középpontban mindig az ember áll, a testi forma, a maga organikus és absztrakt világával” Megtalálja a kövekben rejlő formát.” Elveivel összhangban, mindig a harmónia elérésére törekszik, vezérlő elve az esztétikai szépség.

A témái is jellemzőek. Márványba önteni az ébredést, a kemény anyagba, a kőbe a szél fuvatát, Freudot, Latinovitsot rajzolni. Elkapni a pillanatot, az előbbi szobroknál, megragadni a nagy ember, a nagy emberek lényegét: a mélylélektan professzorát, az előadóművészt ábrázolni.

Kövér József nyitott művész és nyitott ember. Aki beszélget vele, tudja, hogy elhivatott, akinek agyában mindig valami fogalmazódik, alakul és ezek legyenek napjainkat foglalkoztató témák, lehetnek hétköznapi események, filozofikus kérdések, orvos-művészek életutjairól szóló elmélkedések...a végén egy alkotásra vagy a szobrászatra, annak értelmére tekeredik a szó: arról, ami az élete.



Konyári László és Konyári Ibolya a nyíregyházi gyümölcskarneválon

Konyári László és Konyári Ibolya

Ibolya fa gyermekjátékai tárlókban tekinthetők meg. Gazdag változatos a bemutatott anyag. Nagyobb térben, és ha kézbe vehetnénk, egyenként lehetne örülni minden darabnak.

Változatos, ötletgazdag gyermekbarát gyermekjátékok. Nagy dolog ez. A gyermek a legfontosabb számukra. Ők megőrizték azt a készségüket, azt az érzékenységet, amivel a gyermek rendelkezik. Ehhez járul a megfogalmazó, alkotó képesség. Beleélik magukat a gyermekek világába. Mielőtt másoknak megmutatják gyermekekkel, gyerme-

keikkel tesztelik. Csak odaadja és ha játszik vele akkor biztosan tetszeni fog másoknak is.

Az elkészített játék praktikus, gyermekkéz-méretű, tanít, nevel, szórakoztat.

A tölgyfa szép színe, ercete, erős anyaga olyan természetközeli teszi az egészet.

Következik: Dorogi János, Birki Helga, Milák Róbert, Konyári Ibolya bemutatása.

Vereb Csaba

H I R D E T É S

2 és fél szoba hallos családi ház nagy kerttel falu központjában eladó. Érd: 06-52-206-733

Szerkezetkész ház Vámospécsen a debreceni főút közelében eladó. 80 m² + padlástér beépíthető. Érd.: tel.: 52/210-738, 06-70/532-6008

Nyíraczád külterületén Bíró

Mihály szomszédságában 5158 m² terület eladó. Érd.: 06-20-337-2103

Zrínyi u. 17/A két szoba-összkom-fortos ház, bebútorozva eladó. Érd: Varga János, Winkler u. 26. Tel: 206-254

2 hold építési telek eladó

Nyíraczádon a Kossuth utcán. Irányár: 800 e. Ft. Érd.: 206-519 Vagy: 06-30-397-3773

Akáchulló és akáctüzi fa eladó. Házhozszállítással is. Érd: Tel: 06-70-3311-883

Szalagfűrészest fölveszek. Tel: 06-70-3311-883

1 db, 8 éves kanca ló és szekér

sürgősen, betegség miatt eladó Érd.: Tel: 206-480

Asztali tüzhely, kályha, szekrényoszor, 2 db fotel, asztal, permtező, kerekesszék stb. eladó. Érd.: Szakály Lászlóné, Ady E. u. 33.

Köszönetnyilvánítás

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik szeretett fiunk, testvérem, Béres Tamás temetésén részt vettek, és sírjára virágot hoztak. Hálaosan köszönjük mindenkinek, aki hosszú betegsége során mellette állt és támogatta őt.

Bánatos szülei és testvére: Attila

Fark János kőműves mester értesíti a lakosságot, hogy építési szakterületen kivitelezést felelősséggel vállal. Soron kívül tetőfedést, ondolit, szegzett, ragasztott tető átfedést kedvező áron vállal. Árkedvezmény: 50 %-os, 30 %-os Fark János Nyíraczád, Zrínyi u. 55. szám. Tel: 206-923